

# 黃沙碧血戰新疆

(十)

郭

岐

## 張治中玩和談花樣

民國卅五年元月二日，戰亂了一年多的伊犁叛亂事件，經過三個月十數次的和平談判，總算有了停戰的眉目。終於在迪化市新疆省政府新大樓內，由中央代表張治中與伊方代表阿哈買提江等，簽字達成協議。此一大好消息，傳抵「東土」內政部的牢中，筆者真是雀躍三尺，高興非凡！蓋因此事的始作俑者，就是關在牢房的我郭某人。這是本人身爲敵俘後，雖不能攻城，但仍可以攻心。於今攻心戰術見效，大而言之，給國家做了一件大事，次而言之，新疆全省居民又解除了兵燹之苦；小而言之，和平實現，雙方當要釋俘，一個失去自由的人，聽到獲釋有期，怎能不雀躍高興呢！

然而時過了多日，這個好消息，竟成了只聽樓梯響，不見人下來的空喜歡，左等右等，又多等了半年之久。換句話說，又教我多受六個月牢獄之苦。爲何如此？癥結何在？當時筆者尚在牢房作囚，難明就裡。在獲釋抵迪化後，才知是基於內在與外在兩大原因。外在方面的的原因，和平

條款正文十一條，以及第九條有關省政府改組時有關人事安排的附文，雖已言妥簽字，但第十條我方的對策，是就地還錢，討價還價的距離尚遠，致未能即時簽字生效。而改編伊方軍隊一事，才是解決戰亂的主題所在。於今主題尚在虛懸，沒有着落，和平一途，當難實現。換俘的事，當然就成只聽樓梯響，不見人下來的空喜歡情況了。

在內在方面，是張治中藉機作嬌，故表姿態。他想以新疆和平條款簽字的事實，作他晉升權位的天梯。不僅想作新疆省主席，還想更上層樓，要當西北軍政長官。所提的理由是，爲了讓他放手去和蘇俄、伊犁兩方去作妥當的交涉，最好在他頭項上，不要再有能干涉的其他人存在。如今後仍有干涉他的人存在，他就不願再赴新疆去談判。在當時的西北政情來說，能干涉新疆政事者，就是第八戰區長官朱紹良與副長官郭寄嶠二將軍。張治中爲了一手要遮西北半邊天，來當西北王，非將朱、郭二將軍逼走不可。我中央政府，眼看新疆戰亂的解決，已現端倪，爲了息事，只好寧人。遂於二月一日下令，先改組第八戰

區長官部，改爲西北軍政官公署。機構改組，人事也隨之而異動。同月廿日再明令調朱長官爲軍事委員會副參謀總長，並兼軍委會辦公廳主任。郭副長官旋亦內調。將權位留下等待張治中來接。

接下的事就是改組新疆省政府，果於三月廿九日，國府正式下令，新疆省政府主席吳忠信另有任用，所遺新疆省主席一職，即派西北軍政長官張治中兼任。張治中借機作嬌，發展至此，可說如願以償，滿載而來。先於三月廿九日，由重慶乘飛機飛抵蘭州，於四月一日就任西北軍政長官高職；旋於四月四日午後二時，再乘專機西飛新疆，同行者有秘書長劉孟純及屈武等十餘人，當日抵哈密，翌日飛迪化。當時在最高級將領就是郭寄嶠將軍。張治中爲了表示惺惺的謝意，乃於六日在東花園設宴餞行。俟郭將軍離新後，張治中始於四月八日，正式接任省主席之職，爲了加強長官部與省政府的業務，省府秘書長一職，也由劉孟純兼任。至於同來的屈武新職，俟和平談判成功，聯合省政府改組時，再行安排要職。這就是和平條款雖已簽字，但難生效的內在原因，也是我多受半年牢獄之苦的癥結所在。

## 改組整編條款如此

關於今後聯合省政府組成辦法一節，經雙方

同意，補充規定如左：

一、在各區人民代表保薦中央任命之省府委員，而真正解決實質問題的辦法，却在那兩件附文身上。第一件附文雖已簽字，僅是安排人事數目的協議，至於誰來就任廳處長，還要雙方酌商同意，因而也需時日。第二件附文，是改編伊方軍隊的事宜。

而此一方案之提出，完全出自伊方，當有滿天索價之嫌，必需較長時間，談談停停，停停談談，俟距離縮短，雙方都能同意後，才可簽字生效。而這時張治中正在重慶藉機作矯，要想當西北王。這就是我自聽到和平條款雖已簽字，而我又被關了半年的原因。

當時被關在伊僞內政部牢房中的宛師長、高專員與筆者三人，已成爲新疆戰亂情事的寒暑表。

身雖被囚，不知遠在延化方面和談進度與詳情，但反應却很靈敏。談判一遇逆境，我們獄中的待遇，就成非人生活。就如我們三個漢人雖被關在一起，一日廿四小時內，不准相互講一句話，這真是古今中外，在獄政上沒有過的法令，於竟施於筆者等身上。如談判進入順境，我們獄中生活即時改進。時至六月七日，該部典獄長突然宣佈，從今天起，對你不准相互說話的特殊禁令

，即時取銷，飲食也加改善。我們三人就知和平條款已到實行階段，第十條的附文也已簽字。因爲該條款的主文，僅是停戰的架構，真正實行和

平均在那兩件附文身上。走筆至此，實有附錄於此的必要，以供今後研究新疆史者，作第一手的資料。

五、參加事件民族部隊改編事宜由該指揮官

補給之。

一、在各區人民代表保薦中央任命之省府委員十五人中，事變三區，可保薦委員六人。

二、上項六委員中，包括副主席一人、廳長一人、處長一人，副廳長、副處長及專任委員各一人。

三、其他七區可保薦委員九人，包括副主席一人，及除中央直接遴派人員，與上述三區所保薦以外之其餘廳、處長，或副廳、處長、副秘書長各一人，及專任委員四人。

此一文件的簽字人、簽字時間與地點都與正文相同。關於第十條有關事變區內參加部隊改編問題，經雙方商得同意補充規定如左：

一、參加事變之各族部隊，參照國軍編制，編成騎兵三團、步兵三團，總人數以一萬二千名爲限。此六團中，兩騎兵團及一步兵團編爲國軍。

二、該六團兵力應組成指揮部，六團長及指揮官由伊方保薦，由中央任命，應服從新疆省警備總司令及保安司令之命令，並由政府派該指揮官兼任全省保安副司令。

三、以上六團之駐地，應以伊（犁）、塔（城）、阿（山）三區爲限。該三區之治安，由政府責成該指揮官所轄六團負責維持。

四、該六團之待遇、供應及將來武器裝備，編爲國軍之三團，准按照駐新疆國軍之規章及標準辦理，由中央補給之。編爲保安部隊三團，按照

對政府負責辦理。該六團駐地，應分別呈請新疆省警備總司令及全省保安司令核定之。人馬武器實數，亦應向上級備查。

此一附件的簽字人與地點，都與正文相同，僅時間在中華民國卅五年六月六日。

細讀此一附件條文，僅是在文字上賣弄技巧，換言之，這六個團僅在名義上收編爲國軍或省保安隊，而駐地與指揮官，仍然照舊。反而規定補給裝備，應由中央負責，這無異是齊糧於敵。至於規定受警備總司令及省保安司令之節制指揮，在條文上連個調遣字眼也沒有，何能去指揮節制呢？僅是張治中故弄虛懸。在表面上來說，新疆的戰亂，總算「和平」解決了。

## 監獄馬上改善待遇

六月六日第二附件簽了字，我們在翌日就得

到好處，首先監獄宣佈取銷特殊禁令，可以自由說話。接着我們牢房內，又增加了人口，就是伊方要將用飛機送走的戰俘，一齊集中到我們所住的囚房內。新來的戰俘，大都是在塔城、阿山及烏蘇三地戰役中，所俘我方團、營長以上的人員，約有十多人。因素昧平生，都不認識，不過大家都是漢族或回族人。在語言上沒有隔閡，過了一

二日就知他們的概情。自這些團、營長共住一室多牢中娛樂什物。古人云：「三個臭皮匠，賽過

本省保安隊之規章及標準辦理，由省保安司令部

諸葛亮」一點也不錯。如用罐頭空壳，製成胡琴

，利用三合板廢料做成三弦，再用麵條饅頭捏成象棋子，在囚房地上圍成棋盤。其中會拉的拉，會唱的唱；喜歡下棋的人，就捉對廝殺起來。每個人雖然都身為敵俘，被困囚房，但仍能苦中作樂。令我這個百無一長獄中同伴，只好坐在一邊，作壁上觀。看在眼裏，想在心頭，人生原是如此，一個人不論在什麼地方，都是有苦有樂，只看你如何去適應了！這些營、團長們，竟在敵方獄中，仍能適應環境，苦中作樂，也覺得十分有趣！

時至六月十日上午，偽內政部突有一要員蒞臨該部，就將宛凌雲師長、高伯玉專員和我，一齊請到該部會客室內，算做是我們成俘後，最後一次的審判。不過在形式上來說，只能算是約談了。第一約談地點是會客室，不是法庭。第二主客都是圍坐在會客室內的沙發上發言，沒有主審、受審之分。第三雙方說完就算，根本沒有紀錄，而對方只有一人發言。發言人就是甫行在廸化簽字的伊方首席代表阿哈買提江，也就是其後組成聯合省政府後，伊方派任的副主席。在我們被審的三人中，因我是正牌國軍師長，且出身黃埔，共推我作為代表，全權回答。因為阿哈買提江不是正式審問，他想到那裡就問到那裡。而我呢當然問到什麼就說什麼，因此會談內容，相當龐大，歷時有三個小時之久。今將那次約談的主要內容，就筆者在記憶所及，依序報導於後，冀供研究新疆史學家作參考。

當阿哈買提江問過我們三人姓名以後，就首先發問：

「你們所帶的軍隊，都是久經訓練，裝備精良的正規國軍，而我們部隊，却是臨時湊合起來的人民軍，為何打起仗來，反而是你們輸了我們贏？其故安在？」

因為我被推為回話代表，我接下來說：

「你要我回答這個問題，如以俘虜的身份來說，你會認為我是強詞奪理，說了也是白說。與其自說，不如不說。如讓我站在客觀的立場來說，那就見仁見智了！」

「那就請你站在客觀的立場，來說好了！」

「如果你我雙方，以面對面的陣地來作戰的話，那麼勝方就是我們，不是你們了——。」

當我的回話尚未說完，阿哈買提江打斷我的話，就插嘴反駁的說：

「去年冬天伊城戰起，你們國軍就堅守空教場，當然就是陣地戰了，為何戰到最後，你們反而全軍覆沒呢？」

「若論伊城戰役，我方輸在天時。因為我們入新國軍大都是南方各省人，平時沒有防寒常識，軍隊也少禦寒設備。而去年冬天新疆氣候又特別寒冷，創下民國以來最高紀錄，竟達到零下五十度。因而我軍凍傷的比打傷的多；凍死的比打死的多。守軍如此，援軍亦然。其後因援軍不繼，守軍在缺糧無彈之情下，當然要全軍覆沒了！」

又敗，我方又勝呢？」

「我們在塔城與阿山各地戰役之失敗，主因

敗於地利；副因敗於兵種。在主因方面來說，阿山與塔城兩地，與後方補給中心廸化，相距都在七百公里以上，上百輛的補給車輛又被你們截獲，因而當你們發動攻勢，我方守軍糧彈就感困難

。在你們的補給，反而可以利用外蒙與俄境的鐵方，當然可以獲勝。其次在兵種上來說，我方都是步兵，不宜作運動戰，只有死挨打的一途，能抵住的就活，抵不住就死。而你方都是騎兵，宜於作運動。當你們發現我方兵力較少時，你們就可迅速集中兵力，向我進攻，可收各個擊破之效。如遇我方強有力的包圍反擊時，你們又可分散撤退，就可保存實力。而我們阿山與塔城兩區各地的戰役？統統失敗，就是基因於此。」

「你所說的僅是皮毛之見，不是核心之論。你們所以敗，是基於侵略軍；而我們所以勝，是基於革命軍。試觀古今中外，凡是侵略軍沒有不失敗的。反過來說，凡是革命軍無不勝利的！」

「在你來說，你們的行動是革命；在我來說，你們的行為是叛國。新疆正式列入中國版圖，已有二千年的歷史。於今你們受到外人的挑撥與離間，竟然想分疆裂土，與祖國為難，你們所組成軍隊，也成叛國軍。試觀古今中外，凡是叛國者，最後都難得到好結果的。」

阿哈買提江是俄帝一手培植成的新政治幹員，他根本不懶軍事，更不是專家，如一直和我在軍事上辯論，當然不是我的對手。他一看在軍

事方面的談論佔不了上風，於是一轉話題，就到政治上，再向我發問：

### 種族與政治的對話

「新疆全省有五百萬居民，計有十四種民族，爲何只許你們漢族人，高高在上當高官，硬是壓迫其他民族作牛馬呢？」

「你這句話，不合邏輯，大前題就不週延，怎能服人？就我所知，其他各族人，現任專員、縣長者，大有人在。你怎能用一竿子打翻一船人的說法，硬指都是漢族人，才能當官呢？」

「那就請你舉出例證來！」

「就我所知，現任和靖縣長喬嘉甫是蒙古人；現任焉耆縣長馬世明，是回族人……。」當我說到處此，阿哈買提江，就插嘴打斷我的話，接下就說：

「除了縣長還有專員，現任迪化區專員鮑爾漢，是塔塔爾族人，你不能不承認此一事實吧？」

「你舉出鮑爾漢，他當然不是漢族人。但他與漢族人有關係，仍不能代表塔塔爾族人。」塔塔爾族人呢？」

「要說明鮑爾漢的爲人，我好有一比！」

「在我們維族人民間，流傳有這麼一個故事，我說完這個故事，你就可以知道鮑爾漢是那一種人了，你明瞭鮑爾漢的爲人，就知他已不能代表其他民族了！」

「請道其詳！」

「據我們民間傳說：有一虎一狼一狐狸三者，共議合力去打獵。因三者同心合力的關係，此次打獵的成績很好，居然打到一頭牛、一隻驢和一隻兔子。有了獵物以後，三者就要分配享受。老虎就以老大哥的身份，親身主持分配會議。乃首先指着狼說：『此次打獵你出力不少，現在打到了三件獵物，依你的意見，我們如何分配享受。』這個狼就依據他們三者的體重與食量，很公正的說：『老大哥食量大，而牛的體積大，可以分配你吃好了，我的食量比你小，而驢的體積也次之？就分配給我來吃；兔子的體積最小，而小老弟狐狸的食量也小，就分配給他吃好了。』

「巨料老虎聽畢狼的分配辦法後，竟勃然大怒，趁狼不防之際，猛一張口就把狼給咬死。然後轉過頭來，再問狐狸：『依你的意見，這些獵物應如何分配呢？』

「這個狐狸一看狼的下場，就知老虎想獨吞，因有前車之鑑，也就急中生智，接下就說『兔子體積小，可作你的早點；牛體積大，可供你作午餐；驢的體積不大也不小，正好作你的晚飯了。』那個唯我獨尊的老虎，聽到狐狸分配所得獵物辦法後，就很高興的說：『你的分配辦法很好，就饒你不死吧。』」

「阿哈買提江說完這個故事後，接下又解釋的說：『你所講的這個故事，根本比喻不當。漢族人在新疆既不是老虎，鮑爾漢也不是狐狸。在過去新疆主政者，如金樹仁以及盛世才，或許有壓迫居民的情事，但所壓迫者，包括漢族人在內。蓋因金樹仁治新時，用的是三同主義，即同宗、同鄉與同學，其他的人都在排斥之列，最後反被其同鄉馬仲英逼下臺。盛世才實行的極權主義，凡反對他者都在殺戮之列，他所殺的漢族人比其他民族人都多，最後竟連其四弟盛世駿，及弟婦陳秀英都殺了，你能說他專殺其他民族人嗎？這兩位主政新政者，僅能代表他個人，不能代表漢族人與國民政府的施政，因爲國民政府的施政是根據三民主義而來，凡全國居民都是一律平等的，對新疆各族居民當然也不例外，那有老虎與狐狸之分呢？』」

### 主義之爭抗戰之辯

阿哈買提江對我指出金樹仁與盛世才作例證

以後，他也以爲是不再辯駁。因我提到國民政府實施三民主義的政策以後。他更感失望的說：

「你們國民黨的成立已有四十多年的歷史，實行三民主義救中國，也經時卅多年，但所獲成績仍然微乎其微，照這樣下去，再過百年中國還是一個弱大的國家！你們漢族人或許有信心等待

三民主義來救中國；但我們維族人，不能也不願再等三民主義來救新疆了！」

「中國實行三民主義多年，未見成效，沒有把國家富強起來，決不是因三民主義不好，而是沒有時間來真正實行。在民初有南北洋軍閥割據地方，無地實行；俟國民政府成立統一全國後，又遭日本軍閥侵華之舉，予以阻撓，當然更無法實行三民主義了。於今日軍戰敗，就是實行三民主義時代的分野，只要給國民政府廿年時間，中國一定是世界上最富強的一個大國！」

筆者說完這一段話後，阿哈買提江竟然哈哈大笑，接下竟以極具諷刺的話調又說：

「國民政府抗戰八年，根本打不過日本軍。」

先失東北，繼失華北華南，最後被迫退守西南，於今日本無條件投降，乃是受了蘇俄出兵東北使然！那能算是你們國民政府抗戰成果呢？」

阿哈買提江是俄帝一手培植起來的侵新得力幹員，滿腦子共產主義思想，世界上什麼好處，最後都歸到俄帝身上，竟連我國對日抗戰最後勝利也歸到蘇俄身上。他說完此段話，我內心甚感不平，乃接下反駁的回說：

「第二次世界大戰，如無中國拌住日本，同盟國能否戰勝軸心國，就大有問題。因此中國對日抗戰，在第二次世界大戰，佔了很重要的地位中日戰事來說，即使蘇俄不出兵，日本仍然會無條件投降的。蘇俄所以要出兵，乃是採取打落水狗之姿態，想發一筆勝利財而已！如要說促成日本提早投降的話，倒是美國兩顆原子彈，投到日

本長崎與廣島兩地起了些作用！」

當我駁完阿哈買提江的妄語後，他始無話可說，乃點頭承認，不再辯論，接下才轉入此次和平談判的本題上，他首先改了稱呼的話調說：

「中央政府行政院孫科院長，和新任新疆省政府張治中主席，因他們二位有誠意來結束一年的新疆戰亂，我們也只好接受此一誠意。其實維、哈族人何嘗願意掀起戰亂，都是過去在新服務的漢族大官逼上梁山的。你們三位的身份雖不高，但不屬發號司令，當然也不是我指迫我上梁山的人。但願你們回歸政府以後，不要再帶兵來打我們！」

「誠如你言，我們三人都是受命人，我們未來前程，要看政府如何安排行事了，自己現在還難得曉。不過我們可以保證，今後新疆各民族間的戰亂，經過此次和談後，當不會再發生了。」

### 獲釋之前種種疑慮

阿哈買提江在此時此地來和我們三人會談，大概因為他要出任聯合省政府的副主席了，好借此機會多拉攏幾個漢族朋友，以便到廻化後便於行事。但他此一計劃却落了空，因為我三人釋返廻化後，大都離開新疆，返同故里。這是筆者在伊犁被囚九閱月，最後一次的被審概情。時至九月十二日，又給我們換了新裝，我就知道獲釋之期為期不遠。因獄政人員對待我們態度，都大大的改善，乃在換了新衣以後，我就要求讓我們抽空到伊城街頭一逛，看看古大月氏國的真面貌。一本典獄長不敢負此重責；二因請示上級需時，結

果在釋放前未能如願。在我個人來說，身居伊城九月，未能一睹廬山面目，成爲終身遺憾！

六月十八日早上，晨光熹微，天色尚未大亮

。負責看守我們的管理員，突然將我們囚房門鎖打開，要我們即時起床，並規定在一刻鐘內，到

內政部大院搭專車，趕搭是日八時飛往廻化的中

蘇班機，以便送我們回廻化。此一消息，雖然日

日在盼望，於今變成事實，反而感到有些突出彷

徨，有點不敢相信了，究竟是真釋放，還是把我

拉去槍斃了，却不得而知。我當時內心覺得，是

福不是禍，是禍無不福，只好匆匆穿上新衣與新

馬靴。因我體格小，所穿衣服都不合身，但也無法

更換，獄中平常所用的什物，一概丟棄不用，就

率獄中同伴先趕到偽內政部大院，乘上所備專車，

繼趕往中蘇機場。在乘車途中就想及，如是和平

談判成功釋放我們，廻化方面一定會派代表來接

我們。因為戰後換俘在國際間是一件大事，政府

當會派專人來接的。但是當我到達機場後，沒有

看到我方迎接人，僅有最後和我談話的阿哈買提江等在送我們，這樣的情境，又使我生疑，是否

伊方要將我們送到阿拉木圖或者是莫斯科去。就在我內心起了疑竇之時，阿哈買提江突趨前和我握手，除道了一聲「平安到廻化」外，接下又說：

「你老兄要求一逛伊城街頭事，我才看到公

文，因沒有時間了，致你失望，很對不起，請多

原諒！」

阿哈買提江對我此一言行，真成了三國時代的往事，當關公過了五關，曹操才來送路條，豈不是假送人情嗎？

這架飛機原是由阿拉木圖經伊犁飛往廸化的。班機，原可任何人買上機票就可乘坐的，但是那天的班機，中蘇航空公司沒有賣給另外其他的人，竟然變成我們的專機。也就因此，上了飛機後又引起我的疑心，乘上專機就任人擺佈了，如將我們載到俄國，那我就非做忍辱司令馬仲英第二不可，不僅不能再返祖國，最後還得在異國去做野鬼。思念及此，我不時注意飛行方向：首先發現陽光是東面射來，心才稍安；其次發現天山山頂積雪常在右面出現，才知飛機確實向東飛行，内心才安定下來。由伊犁到廸化的航程約兩小時，果然時過兩小時，我們就安抵廸化的中蘇機場。

### 受難英雄冷落待遇

按廈化中蘇機場，是位於天山北麓，紅山嘴外的戈壁灘上，距廈化市有廿五公里之遙，大汽車行程約半小時，專為中蘇班機起落而設，我國飛機不能在此機場起落。蓋因該機場上至場長，下至衛兵，清一色都是老毛子俄國人擔任。也就因此，該機場已成俄帝設在廈化市的天窗。凡我方在省會的軍事政情，一舉一動俄國人都會瞭如指掌。我們對伊亂事件，無法救平，不能取勝，中蘇公司之存在與中蘇機場之設立，有很大關係。這就是因盛世才親蘇給留下的禍根，我們夫復何言！

當飛機於九時五十五分降到機場後，我的腦海裡，原想定有大員前來接機，起碼也派幾個我認識的人到場，好來安慰我們一下。叵料當我首下了中蘇機後，我方派來的人，我一個也不認識。

。反而是伊方來到廈化的大員，如賽福鼎（後任

自方的冷淡，我真欲哭無淚，傷心已極！

教育廳長）、阿巴索夫（後任省府副秘書長）、賴希木江（後任民政廳副廳長）等，都在機場迎接我們。此種機場迎候反常現象，令我非常氣憤，難過！我受命於危急之時，帶兵打仗，根本沒有打過敗仗，最後被俘的原因，都是因上級指揮不當以致之。最壞方面來說，我始終沒有向敵人投降。何況我曾施行攻心戰術，才有今日和平談判之實現，在在說來我都無負於國家與政府。於今坐牢九月，獲釋歸來，長官部竟未派大員來接，真是豈有此理！受敵方的欺凌！我無話說，受

內部陳設在當時來說，都算上選，因而在盛世才離新後，做為省政府的貴賓招待所。因為我們由伊犁回來的人，除我而外，他們都是省方軍政大員，遂被安置這裡。名義上雖住在貴賓招待所，實際上的招待，仍然是冷淡異常，在心情上真是難受！（未完待續）

## 風流人物

萬 墓 林 等 著

- 第一集要目  
 (一) 民國四大美人 (二) 徐志摩四角愛 (三) 蔡松坡鳳仙戀 (四) 喜艷親王劉喜奎 (五) 藝壇奇女子·劉喜奎、樂蒂 (六) 末代狀元三角愛 (七) 坤伶主席新艷秋 (八) 賽金花本事全文 (九) 洪狀元煙臺舊事。第二集要目 (一) 浪漫大師郁達夫 (二) 郁達夫遇害謎底 (三) 一代紅顏陳圓圓 (四) 美人窩裏黎錦暉 (五) 風流次長唐有壬 (六) 第一荒唐陳公博 (七) 慈禧與榮祿 (八) 艷星艷聞錄 (九) 將軍與詩人 (十) 梁任公的秘密戀史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝嘆為觀止。